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 به نام خدا

 میخوایم با هم فصل پنجم کتاب رو شروع کنیم 

فرض کنید یه مسیری رو بین دو تا خیابون طی کردیم و حالا میخوایم ببینیم مجموع فاصله 

 ای که طی کردیم چقدره.

 رفتیم و  Bبه نقطه  Aدر بخش اول پیاده روی، از نقطه 

 فتیم.ر Cبه نقطه  Bدر بخش دوم پیاده روی از نقطه 

 و  𝑎⃗رو با بردار  Bتا  Aفاصله 

 نشون میدیم: 𝑏⃗⃗رو با بردار  Cتا  Bفاصله 

 
 یشه.دو بردار گفته مبرآیند یا مجموع چیزی که ما میخوایم به دست بیاریم، بهش 

 جمع بردارها در دو حالت بررسی میشه:

م میشه، تمو ای که یه بردارحالت اول: دو بردار پشت سرهم رسم شدن )یعنی در نقطه

 بردار بعدی شروع میشه(

 ی شروع دارنحالت دوم: دو بردار یه نقطه

 جمع بردارها
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 حالت اول:

برای یه دست آوردن برآیند یا مجموع دو بردار در صورتیکه دو بردار پشت سر هم 

 .کنیممیوصل  انتهای بردار دومرو به ابتدای بردار اول باشن ، 

 𝑏⃗⃗رو به انتهای   𝑎⃗هست ، پس ابتدای  𝑏⃗⃗و بردار دوم  𝑎⃗در شکل زیر بردار اول 

 :کنیممیوصل 

 

 جمع دو بردار رو به صورت زیر مینویسیم:

𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 

 رو رسم کنید. 𝑏⃗⃗و  𝑎⃗مثال بعد: بردار جمع 

 

هست و این دو بردار پشت سر هم رسم  𝑏⃗⃗وم و بردار د 𝑎⃗در اینجا بردار اول بردار 

در اونجا تموم شده( بنابراین برای اینکه جمع این  aشروع شده که ای در نقطه bشدن )

 دو بردار رو رسم کنیم باید ابتدای اولی رو به انتهای دومی وصل کنیم:

 

𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ = 𝑐 
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با توجه به جمع برداری که در قسمت قبل گفتیم، مشخص کنید که در شکلهای زیر کدوم 

 بردار مجموع دو بردار دیگه س؟

 

 cو  bدو تا بردار پشت سر هم هستن؟ بردار کدوم 

پس اگه برداری بخواد نشوندهنده برآیند یا جمع این دو بردار باشه باید از ابتدای بردار 

b  به انتهای بردارc .رسم بشه 

 به این صورت رسم شده. بنابراین: aهمونطور که میبینیم بردار  

𝑏⃗⃗ + 𝑐 = 𝑎⃗ 

 

 

به  pاز ابتدای  rپشت سر هم هستن و بردار  qو   pهمینطور که میبینید، بردار 

 :وصل شده، بنابراین qانتهای 

𝑝⃗ + 𝑞⃗ = 𝑟 
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 حالت دوم:

 ار زیر:، مثل دو برددو بردار از یه راس مشترک رسم شده باشنحالت دوم این بود که 

 

 رای بدست آوردن جمع این دو بردار:ب

 کشیمدو تا خط می 

  aردار یکی هم اندازه و هم جهت ب

 bو یکی هم اندازه و هم جهت بردار  

 الاضلاع ساخته میشه:بنابراین یه متوازی

 

 bو  a، قطری که راسش با جمع این دو بردار برابر با قطر متوازی الاضلاعهحالا 

 مشترکه:
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 مثال: بردار مجموع بردارهای زیر را رسم کنید:

 
ین برای رسم بردار مجموع، به صورت دو بردار از یه راس مشترک شروع شدن، بنابرا

 :کنیممیزیر عمل 

  aهم اندازه و هم جهت بردار  کشیمیه خط )بردار( می

 bو یکی هم اندازه و هم جهت بردار  

 
 حالا باید قطر این شکل رو رسم کنیم. 

 از کدوم نقطه باید شروع کنیم؟ از راس مشترک دو بردار

  
 

 گفتیم، جمع برداری این بردارها بود. اینجااین دو حالتی که ما 

حالا اگه بخوایم جمع دو بردار رو به صورت مختصات بنویسیم به صورت زیر عمل  

 :کنیممی
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 رو به صورت زیر نشون بدیم: 𝑏⃗⃗و   𝑎⃗اگه بردار 

𝑎⃗ = ⌈
𝑥
𝑦⌉ 

𝑏⃗⃗ = ⌈
𝑧
𝑡

⌉ 

 در اون صورت مجموع دو بردار به صورت زیر نشون داده میشه:

⌈
𝑥
𝑦⌉ + ⌈

𝑧
𝑡

⌉ = ⌈
𝑥 + 𝑧
𝑦 + 𝑡⌉ 

 

 

 

 

 کنیم:بردارها رو هم در دو حالت بررسی میتجزیه 

مختصات نوشته شده باشن و حالت دوم زمانی اول زمانی که بردارها به صورت حالت 

 که به صورت بردار رسم شدن

 چی؟ یعنی 𝑎⃗رو داشته باشیم. تجزیه بردار  𝑎⃗فرض کنید بردار 

 برابر بشه. 𝑎⃗ما دو تا بردار پیدا کنیم که مجموع اون دو بردار با  یعنی

 مثال:

⌉تا تجزیه برای بردار  2
5

10
 :بنویسید ⌈

⌉دو تا بردار پیدا کنیم که مجموع اون دو بردار با  بایدچکار کنیم؟ باید 
5

10
 برابر بشه.  ⌈

 تجزیه بردارها
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⌈
𝑥
𝑦⌉ + ⌈

𝑧
𝑡

⌉ = ⌈
5

10
⌉ 

رو انتخاب  4و  1بشه،  5، دو تا عدد میخوایم که مجموعشون برابر کنیممیشروع  5از 

 .کنیممی

رو انتخاب  3و  7بشه، اینجا هم به دلخواه  11حالا دو تا عدد میخوایم که مجموعشون 

 . کنیممی

⌈
1
3

⌉ + ⌈
4
7

⌉ = ⌈
5

10
⌉ 

 بنابراین بردارهایی که به دست میان عبارتند از:

⌈
1
3

⌉ ⌉      و      
4
7

⌉ 

 

 ردیم:گدو تا تجزیه از ما خواسته، پس بازم به دنبال عددهایی با این خصوصیات می

 3و  2بشه، مثلا  5دو تا عدد که مجموعشون 

 5و  5بشه، مثلا  11دو تا عدد که مجموعشون 

⌈
2
5

⌉ + ⌈
3
5

⌉ = ⌈
5

10
⌉ 

 پس یه تجزیه دیگه به این صورت میشه:

⌈
2
5

⌉ ⌉      و      
3
5

⌉ 

 ؟کنیمتجزیه بردارها رو در حالت دوم بررسی میحالا 

 تجزیه بردار در راستای محورهای داده شده:
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فرض کنید یه بردار به ما میدن و از ما میخوان که اون بردار رو در راستای محورهایی که 

 بهمون دادن تجزیه کنیم.

 
ازی الاضلاع ، یه متوبا استفاده از بردار و راستاهای داده شدهبرای این کار باید ابتدا  

 وری؟درست کنیم ، چط

ل تا یه متوازی الاضلاع به دست بیاد )مستطی کنیممیدو تا خط موازی با محورها رسم 

 هم نوعی متوازی الاضلاعه(

 
 ، تجزیه بردار قرمز هستن:بردارهایی که در امتداد محورها بوجود میان

 
 مثال بعد:

 
 میخوایم بردار قرمز رو در امتداد محورهای داده شده تجزیه کنیم.



 

 

 RiaziBaHam@ 9 نویسنده : معصومه تدریسی

م اولین کاری که انجام میدیم اینه که دو تا خط موازی با خطوط داده شده رسم کنیم گفتی 

 تا یه متوازی الاضلاع درست شه:

 
 در این حالت بردارهایی که در امتداد خطوط آبی بوجود اومدن، تجزیه بردار قرمز هستن:

 
 مثال بعد:

 
 متوازی الاضلاع رو بوجود میاریم:

 
 ه، تجزیه بردار قرمز در راستای خطوط داده شده هستن.بردارهای بوجود اومد
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 مثال: 

 به صورت زیر داده شده اند: cو  bو  aبردار 

 

 بنویسید: bو  aرا بر حسب بردارهای  cبردار 

 رو تجزیه کنیم: cاول از همه باید بردار 

و چند  aدار رتا ببینیم چند برابر ب کنیممیتجزیه  bو  aرو در راستای بردارهای  cبردار 

 هست: bبرابر بردار 

 
هست و تجزیه در راستای بردار  5aبرابر با  aهمینطور که میبینیم تجزیه در راستای بردار 

b  4برابرb بنابراین .: 

𝑐 = 5𝑎⃗⃗⃗⃗⃗ + 4𝑏⃗⃗⃗⃗⃗ 
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در اینجا دو تا بردار داریم که با هم جمع شدن وجمع اونها با یه بردار دیگه برابر شده، 

 برای قسمت بالا داریم:

5 + 𝑋 = 2 

 بنابراین:

𝑋 = 2 − 5 = −3 

 رو به دست بیاریم: yحالا میخوایم 

6 + 𝑦 = −1 

 پس:

𝑦 = −1 − 6 = −7 

 یعنی تساوی به صورت زیر بوده:

⌈
5
6

⌉ + ⌈
−3
−7

⌉ = ⌈
2

−1
⌉ 

 بعد:قسمت 

 

 73حل تمرین صفحه 

 جمع بردارها
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 اینجا هم داریم: در

3 + 𝑥 = 7       →          𝑥 = 4 

−4 − 2 = 𝑦    →         𝑦 = −6 

 بنابراین جمع به صورت زیر بوده:

⌈
3

−4
⌉ + ⌈

4
−2

⌉ = ⌈
7

−6
⌉ 

 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

 

 

 

 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ 

 

 

 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  
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میخوایم بررسی کنیم که اگه یه عدد در یه بردار ضرب بشه، بردار چه  قسمتدر این 

 تغییری میکنه.

داره. اگه یه عدد در یه بردار ضرب بشه ،  اندازهو  جهت،  راستادونیم که هر بردار ، می

 تا مشخصه ایجاد میکنه؟ 3چه تغییری در این 

 تغییر نمیکنه بردار یراستااگه یه بردار در یه عدد ضرب بشه ،  

 میشه.در اون عدد ضرب بردار هم اندازه)طول( اگه یه بردار در یه عدد ضرب بشه، 

 و اما جهت بردار:

 کنهجهتش تغییر نمیضرب بشه،  عدد مثبتاگه یه بردار در یه 

 .جهتش برعکس میشهضرب بشه،  عدد منفیاگه یه بردار در یه 

، در ادامه یه بردار، راستای بردار رو تغییر نمیدهبا توجه به اینکه گفتیم ضرب یه عدد در 

 .کنیممیفقط تغییرات اندازه و جهت رو بررسی 

نکته: وقتی یه عدد در یه بردار ضرب میشه، هم در طول و هم در عرض اون بردار 

 ضرب میشه.

 

 ضرب عدد در بردار
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رو به دست آوردیم. حالا میخوایم ببینیم  bرو در یه عدد ضرب کردیم و بردار  aبردار 

a در چه عددی ضرب شده؟ 

 در یه عدد مثبت ضرب شده. aاول اینکه چون جهت بردار تغییر نکرده، پس بردار 

 چه عددی؟

 نویسیم:رو می bو  aمختصات بردارهای 

𝑎⃗ = [
2
1

] 

𝑏⃗⃗ = [
6
3

] 

 به جای اون عدد جای خالی میذاریم:حالا 

[
6
3

] =     [
2
1

]  

 3چه عددی توی مربع قرار میگیره؟ 

[
6
3

] =   3   [
2
1

] 

 

 عد:مثال ب
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 به دست بیاد؟ bدر چه عددی ضرب شده تا  aبردار 

در یه عدد منفی ضرب  aتونیم بفهمیم که قبل از اینکه عدد رو به دست بیاریم، می

 بردار رو مینویسیم: 2با هم مخالفه. حالا ارتباط این  bو  aشده، چون جهت بردار 

𝑎⃗ = [
3
2

] 

𝑏⃗⃗ = [
−3
−2

] 

 حالا :

[
3
2

] =     [
−3
−2

]  

 -1چه عددی توی مربع قرار میگیره؟ 

[
3
2

] = −1   [
−3
−2

] 

 در یه عدد منفی ضرب شده. aهمونطور که قبلا گفتیم 

هاشون با هم  y  و xبه این دو تا بردار، بردارهای قرینه گفته میشه. بردارهایی که 

 ه.ضرب شده و بردار دیگه به دست اومد -1قرینه هستن. یعنی یه بردار در عدد 
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رو با توجه به اطلاعات داده شده  bرو به ما دادن و ما میخوایم بردار  aفرض کنید بردار 

 رسم کنیم:

 

باید جهتش  bمثبته، پس بردار  3ضرب کنیم. چون علامت عدد  3رو باید در  aبردار 

 ضرب بشه، بنابراین: 3بردار هم باید در عدد  اندازهیکی باشه.  aبا بردار 
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رسم میشه،  aدر جهت بردار   bضرب شده مثبته، پس بردار  aکه در بردار عددی 

 هست. بنابراین:  aهم نصف بردار  bطول بردار 

 
 

 

 

 

 

 77تمرین صفحه حل 

 ضرب عدد در بردار



 

 

 RiaziBaHam@ 18 نویسنده : معصومه تدریسی

 

رو به دست بیاریم. پس  3bو  3aابتدا باید بردارهای  cبرای به دست آوردن بردار 

 :کنیممیرو سه برابر  bو  aاول 

 
 که با رنگ سیاه نشون دادیم، باید با هم جمع کنیم: حالا این دو تا بردار رو

 

 هست. cبردار  ،برداری که با رنگ نارنجی نشون داده شده
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 قسمت بعد:

 

در  aرو به دست بیاریم. اگه بردار  4a-ابتدا باید بردار  dبرای به دست آوردن بردار 

 ضرب بشه، جهتش عوض میشه و اندازه ش هم چهار برابر میشه: -4

 

 :کنیممیرو داریم، اونا رو با هم جمع  bو  4a-الان بردارهای 
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 هست. d بردار نارنجی نشوندهنده بردار 

 

 

 

 

 دو تا بردار معروف وجود دارن که باید باهاشون آشنا بشیم.

 بردارهای واحد مختصات ، یا بردارهای یکه. این دو بردار عبارتند از: 

 

 تصاتبردارهای واحد مخ
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 بصورت زیره:  𝑗  و 𝑖ات بردارهای با توجه به شکل، مختص

𝑖 = [
1
0

] 

𝑗 = [
0
1

] 

 تونیم اون رو بر حسب این دو بردار بنویسیم.هر برداری که به ما داده بشه، می

]مثال: بردار 
3
4

 بنویسید:    𝑗  و 𝑖رو بر حسب بردارهای   [

]برای نوشتن  
3
4

و عددی     𝑖بالا هست رو قبل از  ، عددی که    𝑗  و 𝑖بر حسب    [

 نویسیم:می 𝑗  که پایین هست رو قبل از 

[
3
4

] = 3 [
1
0

] + 4 [
0
1

] = 3𝑖 + 3 𝑗     

 چند تا مثال دیگه:

[
1

−2
] = 1 [

1
0

] − 2 [
0
1

] = 𝑖 − 2 𝑗     

 

[
0
5

] = 0 [
1
0

] + 5 [
0
1

] = 5 𝑗     

 

[
3
0

] = 3 [
1
0

] + 0 [
0
1

] = 3𝑖     

 

به ما بدن و     𝑗  و 𝑖رعکسش هم ممکنه از ما بخوان، یعنی یه بردار رو بر حسب  ب

 تونیم این کار رو انجام بدیم.مختصاتش رو بخوان، در اینصورت از دو راه می
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داشتیم به جاش  𝑖راه اول: برعکس کاری رو که بالا انجام دادیم، انجام بدیم، یعنی هر جا 

]میذاریم 
1
0

]داشتیم به جاش میذاریم  𝑗 هر جا   و  [
0
1

] : 

8𝑖⃗⃗⃗⃗ + 3 𝑗 

 مختصاتشون رو میذاریم:   𝑗  و 𝑖در اینجا به جای 

8𝑖⃗⃗⃗⃗ + 3 𝑗 = 8 [
1
0

] + 3 [
0
1

] 

 :کنیممیحالا عددها رو در مختصات داده شده ضرب کرده و با هم جمع 

8𝑖⃗⃗⃗⃗ + 3 𝑗 = 8 [
1
0

] + 3 [
0
1

] = [
8
0

] + [
0
3

] = [
8
3

] 

 

 راه دوم : این راه یه راه کوتاهتره و به این صورته که:

 نویسیم:ضرب شده رو پایین می  jضرب شده رو بالا و عددی که در  iعددی که در  

2𝑖⃗⃗⃗⃗ + 9 𝑗 = [
2
9

] 

5 𝑗 = [
0
5

] 

12𝑖⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = [
12
0

] 

3𝑖⃗⃗⃗⃗ + 7 𝑗 = [
3
7

] 
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𝑎 = [3

7
] = 3𝑖 + 7𝑗 

𝑏 = [−2
5

] = −2𝑖 + 5𝑗 

𝑐 = [ 3
−2

] = 3𝑖 − 2𝑗 

𝑑 = [−2
−4

] = −2𝑖 − 4𝑗 

𝑒 = [−5
0

] = −5𝑖 
𝑓 = [ 0

−2
] = −2𝑗 

 

 01صفحه حل تمرین 

 بردارهای واحد مختصات
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 .کنیممیابتدا بردارها رو رسم 

 .کنیممیسپس بردارها رو در راستای محورهای مختصات تجزیه 

 نشون میدیم. jو حرکت روی محور عرضها رو با  iحرکت روی محور طولها رو با 

 

 بنابراین:

𝑎 = 2𝑖 + 𝑗 

 

 

 بنابراین:

𝑎 = −2𝑖 + 3𝑗 
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𝑐 = 5𝑖 − 𝑗 

 

 
𝑑 = −6𝑖 − 4𝑗 

 

 بینید ب" رین و نمونه سوالکانال خصوصی حل تم"  تونید در ادامه تمرینها رو می

 در صورت تمایل به عضویت، به ادمین کانال مراجعه کنید.

 

 سایت: م دردهآموزش گام به گام ریاضی چهارم تا 

www.riazibaham.ir 

 RiaziBaHam8@و  RiaziBaHam@  هایکانال و

والات نمونه سو تمرینهای حل شده ، ها جزوات سایر پایهبرای دریافت 

 بپیوندید. "ریاضی با هم"، به ل شدهامتحانی ح


